

中小學生及學齡前兒童可在常住地參保

事關全民參保待遇，湖南“最複雜”醫保文件征求意见



扫码看文件

12月2日，湖南省醫保局在官網上發布了湖南省《關於健全基本醫療保險參保長效機制的實施意見（征求意见稿）》（簡稱《湖南實施意見》），向社會公開征求意见。

近年來，很多人反映基本醫保特別是居民醫保缺少激勵和約束機制，連續參保、零報銷沒有獲得感，投機參保問題比較突出。對此，國務院辦公廳今年7月出台《關於健全基本醫療保險參保長效機制的指導意見》。

此次湖南通告發布的征求意见稿，正是國務院文件的細化版，也是湖南醫保有史以來“最複雜”的待遇政策文件。文件正式實施後，我省參保人員在大病保險封頂線、連續參保人員激勵政策等方面有新變化。

■三湘都市報全媒體記者 李琪 高煜棋
通訊員 龔靜芸 湘無恙



溆浦縣醫保局在宣傳醫保相關政策（資料圖片）。

雷文錄 攝

兩個“放寬”

中小學生及學齡前兒童可在常住地參保

根據《湖南實施意見》，我省將放寬參保戶籍限制和個人賬戶共濟範圍。中小學學生及學齡前兒童可以按規定在戶籍地、常住地參加居民醫保，鼓勵有條件的地區探索以家庭為單位組織動員參保。

市民鄧娟的孩子4歲半，目前在長沙上幼兒園，因為孩子戶口在老家岳陽，居民醫保便在老家參保。近日，孩子因嘔吐在所居住的長沙市望城區一街道衛生服務中心掛號看診，被告知岳陽參保無法進行門診報銷。“如果孩子可以在常住地參保，那我們2025年肯定在長沙參保了。”12月2日，鄧娟表示，放寬政策非常符合她的需求。

此外，職工醫保個人賬戶共濟範圍也放寬擴大，由家庭成員擴展到近親屬。《湖南實施意見》明確，支持職工醫保個人賬戶用於支付參保人員近親屬（配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孫子女、外孫子女）參加居民醫保、長期護理保險、惠民型商業補充醫療保險（湖南醫惠保）個人繳費和已參保近親屬在定點醫藥機構就醫購藥發生的個人自付的醫藥費用。

兩個“激勵”

連續參保和基金零報銷有激勵

《湖南實施意見》還給出兩個激勵政策，即連續參保激勵和基金零報銷激勵。

國辦文件明確，連續參保和零報銷激勵額度最低1000元，《湖南實施意見》誠意滿滿，明確我省將提高大病保險支付限額。自2025年1月起，對連續參加居民醫保滿4年的參保人員，之後每連續參保1年，提高居民大病保險支付限額5000元。

對當年基金零報銷且次年集中參保繳費期正常參保的居民醫保參保人員，次年提高居民大病保險支付限額5000元。連續參保激勵額度和零報銷激勵額度均可累計，但累計總額不超過所在統籌區居民大病保險原封頂線的20%。

居民發生大病保險報銷並使用零報銷激勵額度後，前期積累的零報銷激勵額度清零，第2年重新計算零報銷激勵額度，但不影響連續參保激勵。斷保之後再次參保的，連續參保時間重新計算。

目前湖南居民醫保大病保險封頂線為40萬元，累計提高報銷額度最高為8萬元（40萬×20%），即大病保險封頂線疊加獎勵額度後最高可達48萬元。

兩個“約束”

設置等待期抑制投機參保

《湖南實施意見》還明確了兩個約束，即固定等待期和變動等待期約束。

未在集中參保繳費期內參保或未連續參保的，設置3個月固定等待期。未連續參保的，每多斷保1年，增加1個月變動等待期。

變動等待期可修復，按照修復申請時所在年度個人繳費標準繳費，繳1年就減1個月。但是斷保4年以上的，固定等待期和變動等待期不少於6個月。

為什麼這樣設置？主要目的就是抑制投機參保，這也是維護全體參保人利益的需要。以前，有的人平時不參保，一生病就立即參保。有了等待期的設置後，將能有效抑制這種情況。

例如：張三連續10年未參保，那他第11年參保時，將面臨3+(10-1)=12個月的等待期。其即使在2024年集中參保繳費期繳了費用，但2025年1整年仍然不能享受待遇，要在2025年集中參保繳費期繼續參保繳費，才能在2026年享受待遇。

延伸

新生兒家庭有了更多參保選擇

10月1日以後出生的新生兒，在參加居民醫保時多了一個選擇。

以往是新生兒出生當年應參保繳費，次年起正常續保。10月—12月出生的寶寶，家長在繳費時確實覺得有點心疼，不到3個月的保障期，卻同樣要繳一年的保費。如果不參保，按照約束機制則有可能算斷保，要增加等待期。

《湖南實施意見》明確，這種情形，家長可以自由选择出生年繳費或不繳費。不繳費也不算斷保，當然也不能享受醫保待遇。

互動

湖南省《關於健全基本醫療保險參保長效機制的實施意見（征求意见稿）》已經公布，現向社會公開征求意见。

徵集時間：12月2日—12月8日

電子郵箱：hnybzyb@163.com

通訊地址：長沙市天心區銀杏路6號湖南省醫療保障局待遇保障處

郵政編碼：410004（請在信封上註明“參保長效機制意見”字樣）

聯繫電話：0731-84900224

鏈接

這些補充完善細節和特殊情況值得關注

①居民醫保斷保後參加職工醫保，之後再參加居民醫保的，仍需執行激勵約束機制，可以理解為等待期平移。

例如：張三之前參加居民醫保，積累連續參保激勵額度1萬元，斷保2年，然後參加職工醫保1年，然後再參加居民醫保。這時，他的激勵額度仍然有效，但因為之前斷保2年，所以還有3+(2-1)=4個月的等待期。

②一個自然年度內，參加職工醫保3個月以上的，當年剩餘時間如果不繳費參加居民醫保不算斷保，當然也不能享受待遇，也不算作居民醫保連續參保的年限；如果參加職工醫保只有1或2個月，當年剩餘時間不繳費則算斷保1年。

③一個自然年度內，職工醫保斷保後，當年剩餘時間未在3個月內參加居民醫保並繳費，當年再想參加居民醫保的話，繳費標準是個人繳費和財政補助之和，設置3個月等待期（以前的政策為30天），並平移之前的等待期。

上述②③情形的政策規定都是鼓勵參保人在職工醫保斷保後，在3個月內轉為參加居民醫保。這些情形也面臨一個特殊情況，那就是職工醫保斷保是在10月至12月。

④10月後職工醫保斷保的，區分兩種情況。3個月內參加居民醫保，可選擇按照當年和次年居民醫保個人繳費標準之和進行繳費，如無平移的等待期，則無縫銜接，從職工醫保斷保時起享受待遇；也可只繳次年居民醫保費，這時按照上述“情形2”進行規範。若未在3個月內參加居民醫保，則自繳費之日起設置等待期3個月，並平移之前的等待期。